



全面小康一个也不能少

(上接2版)

舟山人更难以忘记,正是习总书记的高瞻远瞩和循循善诱,改变了他们的思想观念和发展理念,让舟山人开始跳出舟山看舟山,跳出海岛谋发展。当时舟山近海捕捞全国领先,但新兴海洋产业发展滞后,与省内其他地市相比是比上不足、比下有余,由于受历史和区位等客观因素影响,人们的思想观念还比较封闭,有办大事办不了,做小事没意思的迷惘。

习总书记让我们换个角度看舟山,他说要看到舟山发展海洋经济的潜力,看到舟山实现跨越式发展是完全可能的,应该充满信心。每次来舟山,习总书记都会强调这一点,还不断鼓励我们走出去和别人打交道,提醒我们要有大气魄、大视野、大胸怀。习总书记说得很恳切、很坚定,不管是舟山的干部还是群众,都感受到了无穷的信心、力量和希望。曾多次陪同习近平考察的一位舟山市领导回忆说。

在浙江,习近平点燃的蓝色希望已经化作海洋经济迅猛发展的密集鼓点。

2015年8月,省委决定组建浙江省海洋港口发展委员会和浙江省海港投资运营集团有限公司,9月,宁波港集团、舟山港集团实质性重组成功,宁波舟山港正式成为国家主枢纽港之一。全省形成了以宁波舟山港为主体和枢纽,嘉兴港、温州港、台州港、义乌陆港以及内河港口联动发展的新格局。2016年,宁波舟山港年货物吞吐量突破9.2亿吨,成为全球首个9亿吨大港。

2017年4月1日,舟山中国(浙江)自由贸易试验区挂牌成立,为浙江深化改革、扩大开放提供了重要载体,为浙江海洋经济发展带来了全新机遇。

舟山群岛新区建设如火如荼推进。舟山江海联运服务中心加快建设,鼠浪湖矿石中转码头实现40万吨级船舶常态化靠泊,绿色石化基地、波音737完工和交付中心项目开工建设。

纵观世界经济发展史,一条明显的轨迹,就是由内陆走向海洋,由海洋走向世界、走向强盛。2013年7月30日,习近平总书记在中央政治局第八次集体学习时强调进一步关心海洋、认识海洋、经略海洋,推动海洋强国建设不断取得新成就。

浙江人民时刻不忘习近平总书记赋予的建设海洋强省的历史使命。省第十四次党代会提出积极实施5211海洋强省行动,深入推进浙江海洋经济发展示范区和舟山群岛新区建设,加快把宁波舟山港建设成为国际一流强港,打造世界级港口集群等一系列举措,加速向海洋进发。

“现代化建设不能留盲区死角”

丽水景宁,大山环绕,是全国唯一的畲族自治县。习近平高度重视欠发达地区发展,也深情牵挂民族地



2006年9月14日,习近平在宁波市宁海县调研新农村建设。

浙江日报记者 周咏南 摄

区的父老乡亲,曾两次深入畲乡景宁,访企业、登茶山、问脱贫、勘察地质灾害点,时至今日仍为当地干部群众深深感念。回想往事,景宁人始终难忘当年习总书记顶着烈日爬坡的场景,他们说:习总书记的亲切关怀,加速了景宁跨越式发展的步伐。

2005年8月10日,烈日当头。顶着摄氏三十七八度的高温,习近平沿着一条杂草丛生的黄泥小路爬坡而上,勘察东坑镇平桥村后山的一处地质灾害点。

习总书记头戴一顶草帽,汗水沿着额头不断流下来,他不时拿毛巾擦汗。很多人脑海中都清晰地记着这些细节,我们原本是准备站在公路边向习总书记汇报,没想到习总书记沿着那条不算路的路走了上来。

山体出现了巨大的裂缝,到了汛期会时刻威胁居住在山下的16户居民。习总书记站在山坡上,一边认真地听取汇报,一边关切地询问,安置点都选好了吗?集中安置还是分散安置?移民将来的生活怎么办?问得十分仔细。当时担任景宁县委新闻科科长的何向平回忆说。

保护人民群众生命安全是第一位的。听完汇报,习近平严肃地说。他叮嘱当地干部,景宁地质灾害点较多,存在较大安全隐患,在解决这一关乎人民群众生命财产安全的大事上,必须高度重视、统筹考虑,对于刻不容缓的地质灾害点,必须马上采取措施,立即行动、不能犹豫。

车子发动了,习近平还站在车

边,嘱咐当地干部要自力更生,带领山区群众早日实现小康。他同时表示,省委、省政府将继续加大帮扶支持,通过下山脱贫、五大百亿工程、欠发达地区奔小康工程等,助推景宁快速发展。

当年,习近平还就加快景宁发展作出了“景宁要跟上时代步伐,必须给予特别的扶持”的批示。2008年和2012年,浙江省委、省政府超常规连续出台两个专门扶持景宁的政策文件,不断为景宁注入内生发展的强劲动力。以交通为例,公路里程大幅增加,尤其是云景高速公路的开通实现了景宁高速公路零的突破,畲乡由此融入了全省四小时交通圈。

在浙江工作期间,习近平为欠发达地区实现跨越式发展殚精竭虑。他反复强调,全面建设小康社会,提前基本实现现代化,难点在欠发达地区,特别是欠发达乡镇。现代化建设不能留盲区死角,实现全面小康一个乡镇也不能掉队。

如今的浙江,遵循习近平开辟的协调发展之路,区域协调发展的标杆正在不断拉高提升。省第十四次党代会提出,切实推动区域协调发展继续走在前列,深入实施主体功能区战略,进一步优化以四大都市区为主体、海洋经济区和生态功能区为两翼的区域发展总体格局。报告还提出了谋划实施大湾区建设行动纲要、推进沿海大平台深度开发、大力发展湾区经济的新目标。

城乡一体新气象

把城乡发展作为一个整体,科学筹划、协调推进,形成以城带乡、以乡促城、城乡互动的发展格局。

习近平

城与乡,是人类生产生活的两大空间载体。城乡关系是人类经济社会发展中极其重要的一对关系。我国城乡分割的二元经济社会结构由来已久,是制约城乡协调发展的根本性体制障碍。如何解决城乡二元结构问题、统筹兼顾城乡平衡发展,是习近平长期在研究思考的重大问题。

进入新的发展阶段,为有效破解这一难题,习近平在浙江率先进行了探索和实践。

2003年,习近平把进一步发挥浙江的城乡协调发展优势,统筹城乡经济社会发展,加快推进城乡一体化,作为重要组成部分纳入了“八八战略”。

在2004年1月召开的全省农村工作会议上,习近平进一步提出,力争在统筹城乡经济社会发展上走在全国前列,积极探索有浙江特色的全面建设农村小康社会的新路子。在当年2月的省部级主要领导干部专题研究班上,习近平再一次坚定地表示,浙江要“为全国城乡协调发展提供有益的经验”。当年,习近平主持制定《浙江省统筹城乡发展推进城乡一体化纲要》,对城乡发展一体化的内涵和目标任务作了系统阐述。

(下转4版)